
36625 V  Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 
Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2024 (wijziging 
samenhangende met Najaarsnota) 

 
 
Nr. 3 VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN EN 

ANTWOORDEN  
 Vastgesteld 12 december 2024 

 
De vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, belast met het 
voorbereidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag 
uit te brengen in de vorm van een lijst van vragen met de daarop gegeven 
antwoorden.  
 
De vragen zijn op 5 december 2024 voorgelegd aan de minister van 
Buitenlandse Zaken. Bij brief van 10 december 2024 zijn ze door de 
minister van Buitenlandse Zaken 
beantwoord.  
 
Met de vaststelling van het verslag acht de commissie de openbare 
behandeling van het wetsvoorstel voldoende voorbereid.  
 
De voorzitter van de commissie,  
Klaver 
   
De griffier van de commissie, 
Westerhoff 
 
  



1 Kunt u met specifieke bedragen per subartikel 
toelichten waarom er voor circa € 37 miljoen 
onderuitputting is? 
 
Antwoord:  
De totale onderuitputting van circa EUR 37 miljoen 
betreft meerdere mutaties binnen de BZ-begroting. 
Het bestaat uit (i) een grote mutatie van EUR 34,8 
miljoen betreffende de Hoog Risico posten op 
subartikel 7.1.14 Materiële Uitgaven (zie ook 
antwoord op vraag 18) en (ii) restant van EUR 2,2 
miljoen betreft meerdere kleine mutaties waaronder:  

(a) EUR 350.000 op subartikel 2.4 op het budget 
voor de OVSE voor uitgaven aan de 
verkiezingswaarnemingen die pas in 2025 
landen i.p.v. 2024. 

(b) EUR 250.000 op subartikel 4.4 omdat de 
Conference of States Parties van het Verdrag 
van San Jose niet heeft kunnen plaatsvinden in 
2024 en nu gepland staat in 2025. 

(c) EUR 200.000 op subartikel 2.3 waar onder 
andere de reiskosten van de Global 
Commission pas in 2025 landen in plaats van 
2024. 

 
2 Kunt u toelichten uit welke posten de kasschuif van 

€ 53,7 miljoen aan Oekraïnesteun bestaat? 
 
Antwoord: 
De mutatie van EUR 803,7 miljoen zoals genoemd op 
pagina 5 bestaat grotendeels uit een kasschuif van 
Oekraïne-budget van EUR 750 miljoen op de 
begroting van het ministerie van Defensie. Het 
overige deel van EUR 53,7 miljoen betreft een HGIS-
mutatie die is verspreid over meerdere begrotingen. 
Zo is voor BZ in 2024 een kasschuif van EUR 33 
miljoen voor de verbouwing van het toekomstige 
agressietribunaal voor Oekraïne verwerkt, zoals 
toegelicht in de suppletoire begroting september 
2024. Verder heeft een herschikking plaatsgevonden 
van EUR 15 miljoen tussen de begroting van 
Defensie en Defensie Materieel Fonds (DMF). Het 
restant bestaat uit meerdere kleine mutaties op 
verschillende begrotingen. 

3 Hoeveel procent van de doorgeschoven € 53,7 
miljoen aan Oekraïnesteun die niet nader wordt 
toegelicht is juridisch verplicht? 
 
Antwoord: 

https://www.rijksfinancien.nl/memorie-van-toelichting/2024/SBS/V
https://www.rijksfinancien.nl/memorie-van-toelichting/2024/SBS/V


Van de EUR 53,7 miljoen is circa 40% juridisch 
verplicht. De doorgeschoven middelen op de BZ-
begroting voor de verbouwing van het toekomstige 
agressietribunaal zijn bestuurlijk gebonden.  
 

4 Waarom is de bijdrage aan "accountability Oekraïne" 
met 3,3 miljoen euro verlaagd? 
 
Antwoord: 
De onderuitputting wordt vooral veroorzaakt door 
tegenvallers die van invloed zijn op het tempo van 
het realiseren van lopende projecten. Voor 
organisaties die opereren in Oekraïne is het in de 
praktijk moeilijk en tijdrovend gebleken om onder 
andere staf te werven voor functies in Kyiv.  
 

5 Kunt u toelichten waar de mutatie van € 500.000 bij 
de post internationaal recht concreet aan besteed zal 
worden (tabel 7)? 
 
Antwoord: 
De EUR 500.000 zal worden besteed aan het 
ondersteunen van het gastlandschap van het 
schaderegister voor Oekraïne en het ondersteunen 
van oprichting van een toekomstige claimscommissie 
voor Oekraïne.   
 

6 Kunt u toelichten waarom de subsidie voor het 
mensenrechtenfonds met € 896.000 toe is genomen 
(tabel 7)? 
 
Antwoord: 
Bij de Najaarsnota is er een herverdeling geweest 
van de budgetten van de ambassades voor het 
mensenrechtenfonds. Doordat er meer budget is 
toegekend aan ambassades in landen die onder de 
subsidiewetgeving vallen is het totale 
subsidiebudget toegenomen. 
 

7 Kunt u toelichten waarom de bijdrage aan (inter-
)nationale organisaties voor het mensenrechtenfonds 
is afgenomen met € 846.000 (tabel 7)? 
 
Antwoord: 
Bij de Najaarsnota is er een herverdeling geweest 
van de budgetten van de ambassades voor het 
mensenrechtenfonds. Doordat er meer budget is 
toegekend aan ambassades in landen die niet onder 
de subsidiewetgeving vallen is de totale bijdrage aan 
(inter-)nationale organisaties afgenomen. 



 
8 Waardoor valt de jaarlijkse bijdrage aan de 

Organisatie voor Economische Samenwerking en 
Ontwikkeling (OESO) in 2024 hoger uit dan 
verwacht (tabel 7)? 
 
Antwoord: De jaarlijkse bijdrage aan de OESO zal 
hoger uitvallen omdat de bijdrage deels is gebaseerd 
op de ontwikkeling van het BNI van de lidstaat. Ten 
opzichte van eerdere jaren is de bijdrage ook hoger 
om te compenseren voor inflatie. Daarnaast is het 
budget voor de OESO opgehoogd met het oog op een 
mogelijke vooruitbetaling van de jaarlijkse bijdrage.  
 

9 Kunt u toelichten waardoor de post Programma 
Ondersteuning Buitenlands Beleid is gestegen met € 
500.000 euro (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Uit POBB is een bijdrage gefinancierd van EUR 1 
miljoen ten behoeve van de UN (The Office of the 
UN Secretary-General's Envoy on Technology) 
support High Level Advisory body on AI ten behoeve 
van het ontwikkelen van kaders voor internationale 
afspraken over kunstmatige intelligentie. De helft 
van dit bedrag, EUR 500.000, is gefinancierd door 
het Ministerie van BZK die hiervoor bij de 
Najaarsnota een Interdepartementale overheveling 
van EUR 500.000 heeft gedaan. 
 

10 Kunt u toelichten waardoor de subsidie voor contra-
terrorisme met € 1 miljoen gedaald is (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Het totale budget voor contra-terrorisme is niet 
gewijzigd. Het betreft enkel een verschuiving tussen 
twee typen instrumenten: een verschuiving van 
middelen van het instrument ‘subsidie’ naar het 
instrument ‘bĳdrage aan (inter-)nationale 
organisaties’. Beide typen instrumenten dienen 
dezelfde beleidsdoelen. 
 

11 Kunt u toelichten waardoor de bijdrage aan (inter-
)nationale organisaties voor contra-terrorisme met € 
1 miljoen gestegen is (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Zie antwoord vraag 10. 
 



12 Kunt u toelichten waardoor de subsidie cyber 
security met € 405.000 gedaald is (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Het totaalbudget voor Cyber security is niet 
gewijzigd. De verschuiving betreft enkel een 
administratieve wijziging van het gebruikte type 
instrument. Van het instrument subsidie voor Cyber 
Security is het bedrag van EUR 310.000 
overgeheveld naar Cyber Security Subsidie Global 
Forum on Cyber Expertise. Een bedrag van EUR 
95.000 is overgeheveld naar het instrument bijdrage 
voor Cyber Security. 
 

13 Kunt u toelichten waardoor de bijdrage aan (inter-
)nationale organisaties voor cyber security met € 
95.000 gestegen is (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Het totaalbudget voor Cyber security is niet 
gewijzigd. Van het instrument subsidie voor Cyber 
Security is het bedrag van EUR 95.000 overgeheveld 
naar het instrument bijdrage voor Cyber Security. 
 
 

  



14 Kunt u toelichten waardoor de bijdrage aan het 
stabiliteitsfonds € 7,085 miljoen hoger uitvalt (tabel 
8)? 
 
Antwoord:  
De verhoging van het budget van het 
stabiliteitsfonds wordt veroorzaakt door: 

- EUR 5,085 miljoen meerontvangst op het 
ontvangstenartikel 2 door een restitutie vanuit 
het NAVO Afghanistan National Army Trust 
Fund. Dit betreft middelen die in eerdere jaren 
ten laste van het stabiliteitsfonds zijn 
uitgegeven. Gezien de behoefte en aanvragen 
bij het stabiliteitsfonds kon deze restitutie 
weer binnen het stabiliteitsfonds worden 
ingezet.  

- EUR 2 miljoen begrotingsoverheveling vanuit 
de BHO begroting voor inzet via het 
stabiliteitsfonds voor hulp aan Gaza.  

15 Kunt u concreet toelichten waardoor de kosten voor 
het MATRA-fonds hoger uitvallen (tabel 8)? 
 
Antwoord: 
Tijdens de coronapandemie zijn veel Matra-projecten 
met één of twee jaar verlengd. Dit betekent dat veel 
betalingen een paar jaar zijn doorgeschoven. Deze 
(slot)betalingen worden in 2024 en 2025 verwerkt en 
hiervoor is in 2024 extra geld voor Matra 
beschikbaar gesteld. 
 

16 Kunt u concreet toelichten waardoor de subsidie (-€ 
1,389 miljoen) en de bijdrage aan (inter-)nationale 
organisaties voor Shiraka (-€ 341.000) veel lager 
uitvallen, maar de opdracht aan Shiraka veel hoger 
uitvalt met € 1,6 miljoen (tabel 8)? 
 
Antwoord:  
Vooruitlopend op de taakstelling is de driejarige 
subsidieverplichting aan METAC/IMF niet verlengd, 
zodat op subsidies de uitgaven lager uitvallen. Dit is 
opgevangen door meer Shiraka-projecten onder te 
brengen bij het instrument ‘opdrachten’, waardoor 
beschikbare middelen in het lopende jaar zo goed 
mogelijk benut kunnen worden.  
 

17 Kunt u toelichten waar de extra uitgaven aan het 
internationale cultuurbeleid uit bestaan (tabel 11)? 
 
Antwoord: 



Deels bestaan de extra uitgaven uit middelen vanuit 
OCW die bij Najaarsnota interdepartementaal zijn 
overgeheveld. Het gaat hierbij o.a. om middelen voor 
een aantal ambassades ten behoeve van het 
herdenkingsjaar slavernijverleden. Daarnaast zijn 
extra uitgaven gedaan vanwege intensivering van 
enkele activiteiten van ambassades in het kader van 
de uitvoering van het ICB. 

  



18 Kunt u toelichten waarom het budget voor Hoog 
Risico posten in 2024 niet is besteed? 
 
Antwoord: 
Het betreft hier het budget voor bouwkundige en 
veiligheidsinvesteringen op een beperkt aantal 
posten in landen met een hoog veiligheidsrisico. Het 
resterende deel van het specifiek hiervoor 
geoormerkte budget is in de laatste raming volledig 
in het jaar 2024 opgenomen, terwijl in de 
bouwkundige planning de uitgaven nog doorlopen 
tot en met 2027. Tijdens de Voorjaarsbesluitvorming 
2025 zal worden bezien hoe het bedrag in het juiste 
ritme kan worden gezet, onder voorbehoud van de 
HGIS-besluitvorming. 
 

 


